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Víte, že…
v krajinách, kde je jen málo potravy

a vody, žijí někteří živočichové vysloveně
potulným životem? Často k tomu dochází

v pouštích a převážně u létajících živočichů. Napří-
klad pouštní sarančata jsou pověstná svými nepravidel-

nými tahy, kdy kočují v obrovských počtech. Také některé
druhy pouštních ptáků (zejména semenožravých) vytvářejí

početná potulná hejna. Tyto nomádní druhy však na rozdíl od
tažných živočichů (jako jsou třeba čápi) nesledují stejné trasy.
Směr jejich pohybu je často dán počasím. Rozmnožují se nepra-

videlně – kdekoliv naleznou dobrý zdroj potravy.
Mezi potulné ptačí druhy Austrálie patří kupříkladu andulka vln-

kovaná, korela chocholatá či různé druhy holubů. Je zajímavé, že
andulky se mohou rozmnožovat již v 1. měsíci života. A jelikož
rodiče hnízdí v rychlém sledu, hejna andulek se tak rozrůstají

do neuvěřitelného množství. D
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Drátované drobnosti
Letošní zima příliš sněhu
a s ním spojeným zimním
radovánkám zatím nepře-
je. Alespoň doteď, kdy pí-
šeme tyto řádky a venku
je nad nulou, pošmourno
– zkrátka, nic moc. Co
v takovém počasí dělat?
Pokud chodíte do nějaké-
ho kroužku, můžete zkusit
drátenictví, tedy udělat si
nějaké drátované drob-
nosti. Že do žádného
podobného kroužku ne-
chodíte? Nevadí, můžete
to zkusit sami nebo s ka-
marády. Pomocníkem vám může být útlá
knížečka Drátované drobnosti, která před
časem vyšla v nakladatelství Grada
Publishing a pro edici Šikovné ruce ji
napsaly Alena Samohýlová a Alena Vond-
rušková. Až si prohlédnete obrázky v této
knížce, budou se vám možná zdát dráto-
vané předměty složité. Ale začtete-li se
do popisů jejich zhotovení, zjistíte, že
i ten nejsložitější ornament je vytvořen
z jednoho jediného drátu. Seznámíte-li
se s několika základními technickými
prvky, zvládnete snadno všechna ta krás-
ná zvířátka, nápadité dekorace nebo
odrátované hrnky bez problému. Pak už
budete potřebovat jen trochu zručnosti
a trpělivosti.

Nakladatelství Grada Publishing,
Praha, 2004, dotisk 2005, 48 stran

Krabička
Chcete si zkusit drátování? Z knížky Drá-
tované drobnosti jsme vybrali návod na

zhotovení krabičky.
Miniaturní krabička může
sloužit panenkám na hraní.
Je však i krásným dárkem,
u něhož bude každý obdi-
vovat precizní vypracování.
Materiál:
- silnější měděný drát o sí-
le 1 mm na osnovu
- slabší od 0,3 do 0,6 mm
Technika:
Základní technika patří
vlastně k jinému materiálu
a v drátenictví byla popr-
vé použita na přelomu
19. a 20. století. Jedná se

o husté košíkářské vyplétání, stejné,
jakým se pletou proutěné košíky a ošatky.

Postup:
Nejprve si nastříháme osnovní dráty.
Musí být dvakrát delší, než bude výška
krabičky a průměr jejího dna dohromady
(krabička na obrázku je vysoká 4 cm
a má průměr 7 cm). Propleteme nebo jen
do kříže přeložíme dráty, které vytvoří

střed dna. Nej-
prve vypleteme
dno, pak začne-
me plést stěny

kolmo vzhůru.
Oplétací dráty jsou
vždy dva a kříží se za
každým osnovním drá-
tem (obrázek 1a, 1b).
Na horním okraji otáčíme osnovní dráty
do kolmého směru ke dnu jeden za dru-
hým (obr. 2) v jedné i několika řadách
a vytváříme uzavírku.

Řešení vánočního sudoku

www.junior.sokol.eu
je nová webová adresa, kde naleznete

aktuální i starší vydání
Junior SOKOL.

Adresa www.junior.sokol-cos.cz je
již nefunkční.

obr. 1a

obr. 1b

obr. 2

autor J. Lukášek
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Je dobré chovat pískomily alespoň ve
dvou. Jen když jsou ve skupině, mohou
vám ukázat, co všechno se v nich ukrý-
vá. Při koupi pískomilů vybírejte pečlivě.
Vždyť vaši malí kamarádi budou s vámi
další tři nebo čtyři roky.
Dříve, než si přinesete tyto chlupáčky
domů, musíte jim připravit bydlení. Pro
skupinku pískomilů by neměl být příby-
tek menší než 0,5 m2. Odborníci doporu-
čují 100x50 cm a výšku 40 cm. Jakmile
mají pískomilové k dispozici větší prostor,
může se vám stát, že se skupina rozdělí
a dojde k bojům o „revír”. Pokud máte
zvířátka jen dvě, můžete je ubytovat ve
velkém akváriu, které může být větší než
1 m2. Abyste měli jistotu stálého obmě-
ňování vzduchu, neměli byste používat
normální poklop na akvária. Ideální je
stabilní poklop vyrobený z pletiva s malý-
mi oky, které je nataženo v dřevěném
rámu. Rozhodně nepořizujte pískomilům
terárium kvůli nedostatečné obměně
vzduchu. Může se v něm také hromadit
vlhkost, jež může být příčinou onemoc-
nění dýchacích cest. Vhodná není ani
drátěná klec. Malí rošťáci mohou ohlo-
dávat hrany vaničky a spolknout tak
umělou hmotu.
Navíc mezery mezi mřížemi mohou měřit
nanejvýš 1 cm, aby se jimi nemohla pro-
táhnout mláďata. Takže jednoznačně
vyhrává akvárium! 
Jako podestýlku použijte podestýlku pro
drobné zvířectvo. Pískomilům dopřejte
vrstvu vysokou alespoň 20 cm. Přimí-
chejte do ní seno a bílý toaletní papír,
kuchyňské utěrky či neparfémované
kapesníčky. Kupte jim také domeček pro
křečky z neopracovaného dřeva. Mohou
ho bez rizika ohlodávat. Vaši noví kama-
rádi jsou velice čistotní. Koupou se ve
speciálním písku pro činčily. Rozhodně
nepoužívejte písek pro ptáky ani normál-

Oči jako korálky, hebký kožíšek a všetečný čumáček. Zaručí vám, že se s nimi nebudete nikdy nudit. Jejich zvěda-
vost je nutí vše prozkoumat, touha stavět z nich dělá zdatné interiérové „architekty”. To jsou pískomilové. Přestože
potřebují ke svému životu poměrně málo místa a jsou to tvorečkové vhodní pro chovatele-začátečníky, je nutné
vědět pár věcí, než si pískomila pořídíte.

Pískomilové aneb Chlupaté miništěstí

ní stavební písek. Písek
nasypte do keramické
nádoby nebo misky pod
květináč. Misky na kr-
mení nejsou nutné.
Potravu můžete roz-
prostřít po podestýlce.
Vždy musí mít k dispozici
vodu – ať už v napaječce
nebo misce umístěné
v domečku z pálené hlí-
ny (aby se hned nezanes-
la podestýlkou).
Pískomilové jedí až 8x den-
ně. Proto je třeba je hlí-
dat, aby se nepřejídali.
Dospělému můžete dávat zarovnanou
polévkovou lžíci směsi zrní, respektive
10 g zrní denně. Tuto porci rozdělte
a krmte ráno a večer. Tučné složky směsi
pro pískomily, jako jsou například sluneč-
nicová semínka nebo oříšky, sice písko-
milové milují, ale tloustnou po nich.
Velmi důležité je pro pískomily hlodání,
které je nejen baví, ale také je nutné –
musí si obměňovat stále dorůstající zuby.

Ve vítězném literárním příspěvku do Velké sletové soutěže
o nich psala Anička Pacltová. Z jejího sletového deníku připomí-
náme alespoň jeden den.
Středa 5. 7. 2006 – Dnes jsme strávily na stadionu celý den,
protože jsme měly generálku. Už se nám to dařilo. Musely jsme
tam vydržet dlouho, protože jsme musely nacvičit ještě závěr.
Myslely jsme si, že už na ploše uschneme na placičky, ale za
odměnu nás naše cvičitelka Katka Pacltová vzala vykoupat na
Džbán.
Voda byla příjemná, a tak se nám vůbec nechtělo odejít. Po
večeři jsme ještě v naší škole připravily vystoupení pro naší
školu. Vyvěsily jsme plakáty, které nám chlapáci pak ještě upra-
vili, aby vypadaly pěkně. Vystupovaly jsme na chodbě. Naše
představení neslo název Ordinace – poslední cesta.
Dnešním představením jsme potvrdily pověst TO JSOU PĚKNÝ
ČÍSLA, TY HOLKY ZE HŘIVIC, která se o nás vyprávěla po škole.
Protože jsme o sobě dávaly vědět širokému okolí, a to hlavně
písní Svítí slunce nad hlavou. Potom nás Katka a Jana vzaly do
restaurace na pohár a na salát, za to, jak jsme byly celý týden
hodné.                      (Celý text příspěvku A. Pacltové je otištěn

v Památníku XIV. všesokolského sletu.)

Menu á la pískomil
• Jablko, hruška, brokolice, čekanka,
ledový salát, jahody, fenykl, okurka,
mrkev (i s natí), kedluben, bylinky běžně
užívané při vaření, lilek, meloun, paprika,
červená řepa, celer, sójové výhonky, raj-
čata a cukety
• Sami si můžete vypěstovat: bazalku,
listí ostružin, kopr, sedmikrásku, trávy,
oves, maliny, heřmánek, pampelišky,
meduňku, listí z ořešáku, petrželku,
květy měsíčku lékařského, šalvěj, řebři-
ček, květy a listy slunečnic, jitrocel a pše-
nici
• Dvakrát až třikrát týdně nepohrdnou
ani hmyzem.

„Tak to jsou ty pěkný čísla ze Hřivic”
– nebo alespoň jejich část. 

Na hlodání se hodí větvičky z ovocných
stromů, z břízy, vrby, topolu nebo lísky.
Po nich pískomilové netloustnou. Pouze
jednou týdně můžete své chlupaté
kamarády rozmazlovat slunečnicovými
a dýňovými semínky, čtvrtkou lískového
a vlašského ořechu nebo kouskem suše-
ného jablka, rozinkou nebo šípkem. Pro
jejich zdravou výživu je naprosto nezbyt-
ná i čerstvá potrava.
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SOUTĚŽ
Víte, odkud pískomilové pocházejí?
a) Čína        b) Mongolsko       c) Indie

Tři z vás vyhrávají knížku Pískomil od
nakladatelství Grada Publishing

Správné odpovědi zasílej-
te na adresu časopisu
Sokol:

Česká obec sokolská
časopis SOKOL

Újezd 450
118 01 Praha 1

e-mailem:
zkubin@sokol.eu

redakce.sokol@seznam.cz


